

高知“大佬”带孙，专业技能成带娃神器

今日女报 / 凤网首席记者 章清清

最近，一个“播音员奶奶哄小孩”的视频，刷爆了各大网络平台。这个奶奶原来是电台的播音员，退休后她帮儿女带娃，专业技能成了“带娃神器”，哄小宝宝用的是字正腔圆的播音腔，唱儿歌、念古诗抑扬顿挫、声情并茂……很多网友在羡慕之余，纷纷畅想不同的高知爷爷奶奶带娃会是一番怎样的情形，带出来的娃会不会也与众不同呢？今日女报 / 凤网记者近日寻访了几位高知家庭的爷爷奶奶，看看他们带娃有什么高招。

作家爷爷：让孙子有一双会观察的眼睛

68岁的张效雄是爷爷，也是记者出身的作家，退休后，他和孩子奶奶在闲暇之余帮忙给在长沙工作的儿子带娃，张效雄说，他给小孙子另一双眼睛。什么眼睛呢？

“一双会观察生活的眼睛。”张效雄说，在孙子读小学前，他从不要求孩子提前识字，而是重点培养孩子的兴趣爱好，并且特别注重引导他观察生活。下雪的时候，他会带孩子赏雪，让他透过一片雪花的形态去看雪

中的世界；去大草原旅游，他会和孩子边走边交流旅行见闻中的各种风土人情；逛长沙夜市，他会让孩子观察排队买小吃的人群里每个人不一样的情态……小孙子上小学后，他鼓励孩子记生活日记，还把孙子写得好的日记发在自己的公众号上。现在他的小孙子10岁，读小学三年级，不仅热爱阅读，语文成绩也特别好。

把孙子带得这么好，那么和年轻的父母之间还会有隔代教育的矛

盾呢？张效雄坦承也有：“比如我儿子他们喜欢带孩子玩桌游，我就不喜欢。”不过，他也表示，即便他不喜欢也不会去干涉。“我们毕竟是两代人，在育儿上遇到矛盾时最重要的还是彼此尊重，相互包容。”张效雄说，而且他和孩子奶奶还会坚持一个原则，就是干涉年轻父母对孩子的教育方式。“比如孙子犯了什么错，他的父母在教育他的时候，我们不会插手。”

科技名师爷爷：助力孙女拿国际发明大奖

你能想到吗？6岁的小朋友就拿到了国际发明大奖！因为她有一个当科学老师的爷爷。

长沙小朋友秦子璿的爷爷秦有才才是长沙周南梅溪湖中学科技创新名师工作室的首席名师，他指导学生制作各类发明上千次，申请专利数百次，4次被评为全国科研先进个人。有这样一个爷爷，孙女自然也会从小爱上科学。

“我特别喜欢带孩子去探索自然的奥秘。”秦有才说，在他们家里的阳台上，他特意开辟一个植物园，种满了各种瓜果蔬菜，春天带着孙女喂蚕宝宝、夏天采摘瓜果、秋天制作植物标本、冬天给植物穿“保暖”衣。

小孙女5岁时，他带着她一起制

作了一个简单的组装水力发电装置，没想到小孙女特别感兴趣，一个人摆弄了很久都不烦。后来，孩子玩着玩着发现这个装置有个“bug”：缺少一个引水系统，每次都要用杯子接水倒入才能带动装置发电，不仅麻烦而且容易把桌子、地板都弄满水渍。秦有才就有意识地引导孙女想办法如何解决这个问题。后来，在他的指导下，小孙女和幼儿园的另外三个小朋友一起用吸管设计了一个简单的引水系统解决了这个问题，这套水力发电循环演示装置后来获得了长沙市第三十一届“友阿杯”童星大奖赛科技创新类幼儿组的银奖。此后，秦有才经常带孙女参与国内国外的各种发明展，2023年的一项发明还在澳门国际发明

创新展上获奖，小孙女也越来越喜欢发明创造，已经成了幼儿园的“发明小达人”。



在创新发明展上，秦子璿展示在爷爷指导下发明的水力发电循环演示装置。

工程师奶奶：孙女的百科知识专业解答员

“我们家贝贝从小跟着爷爷奶奶长大，他们带娃主打一个快乐。”女儿读小学五年级的长沙家长刘女士说，孩子的奶奶是一名电力专业的高级工程师，同时也是一名书法爱好者。从孩子四五岁起，奶奶就给孙女准备一套小的书法用具，两人一字排开练习。

奶奶教孙女写字很有耐心而且也

有方法，每次只练5~10分钟，一天两次。这个练字习惯一直坚持到现在，“身边不少朋友都特别羡慕，省了报班的费用和接送的精力”。刘女士说，孩子上小学后，写字经常被班上老师当作范本，拿了不少奖状。由练书法起步，后来孩子又爱上了国画。

奶奶的电力专业知识，陪娃时也

派上了用场。刘女士表示，孩子上小学后，遇到一些生活现象，奶奶都会进行专业解答。比如，为什么会发生闪电？静电效应是如何发生的？……平日和娃玩的，是如何使圣诞树上的装饰亮起来，玩的同时，这也成了引导娃学习电路知识和电烙铁技能的教材。

网友说

看看网友们还分享了哪些神通广大的高知爷爷奶奶的故事：

@胖胖的小泽先生：我有位搞海洋地质研究的爷爷，爷爷是我童年时的“专属纪录片讲解员”。

@victoriaa：我爷爷是浙大毕业的高材生，爷爷小时候常带我去图书馆，从此让我养成了随时随地喜欢看书的习惯。

@Rachel：我爷爷年轻时是国家队的游泳运动员，特别注重体育锻炼，从小就带我和弟弟游泳、挖野果、打军体拳、赛跑、摸螃蟹。

专家：父母不可缺位，祖辈不要越位

据中国教育学会家庭教育专业委员会发布的《中国城市家庭教育中的祖辈参与问题调查报告》数据，有近八成的家庭是祖辈参与教养，其中幼儿园前为77.7%，幼儿园期间是72.9%，小学阶段占60.1%，农村祖辈教育更是高达90%以上。

“家有一老，如有一宝”，高知老人带娃可陪学可陪练，父母是不是就可以完全把孩子交给老人了呢？

亲子专家王建平博士表示：虽然高知老人不是每个家庭的标配，但他们愿意花时间来陪伴孩子，这本身就是一种爱的表现。”

不过，祖辈帮忙带娃是情分，并不是义务，年轻的父母不能把带娃的责任完全托付给老人，祖辈的照顾再优秀也并不能完全替代父母的陪伴，取长补短形成良性互补，才是最优的解决方案。

资讯

湖南湘江新区“爱心妈妈”陪孩子打开“艺术之门”

今日女报 / 凤网讯（通讯员刘姣）7月22日，湖南湘江新区（岳麓区）妇联联合梅溪湖国际文化艺术中心开展“打开艺术之门”公益观演活动，来自辖区20余名爱心妈妈陪同结对儿童观看音乐戏剧《少年的，莎士比

亚奇旅》。

“能走进剧院对这些孩子们来说非常难得，希望可以帮助他们提升艺术素养。”接到观影通知后，天顶街道妇联主席爱心妈妈姚娟第一时间就联系自己辖区内的爱心妈妈们，上门接送并

陪伴结对儿童看剧。轻松、欢乐、充满童趣的音乐戏剧为孩子们创造了一个充满童话奇幻的世界。

据了解，今年，湘江新区妇联着力推动爱心妈妈结对帮扶活动规范化和制度化管理，已

精准配对80余组爱心妈妈及儿童。在7月19日的培训会上，区妇联主要负责人对各街道（镇）妇联主席及30余名爱心妈妈进行家庭教育指导、关爱服务引导、心理健康辅导等赋能培训，着力提升爱心妈妈的关爱服务水

平。

近年来区妇联持续与梅溪湖国际文化艺术中心开展公益观演活动，积极发挥“联”字优势，通过加强与爱心企业联动，推动形成全社会关注关心关爱儿童健康成长的良好氛围。